

三隻猴子的教訓

◎網路文章

在阿爾及爾地區有一種猴子，非常喜歡偷吃大米。於是，當地農民根據猴子的特性，研發出一種捕捉猴子的巧妙辦法。他們把大米裝進葫蘆型的瓶子裡，然後將其掛在樹上。這種瓶子設計的巧妙之處在於，猴子的爪子剛好能伸進去，但當它們抓滿一把大米後，爪子就拿不出來了。農民們抓到它們時，它們手裡還緊緊地抓著一把大米。

很多時候，我們就像那只無法掙脫欲望的猴子，求而不可得，得而不知足。老子說：“禍莫大於不知足，咎莫大於欲得。”欲望越大，人越累，貪念越多，心越煩。越是貪得無厭，不知滿足的人，最終往往失去的越多。

陳道明說過：“物質的釋放、精神的釋放都很容易，但是難得的是節制。”只有在自我約束之下，人才能不受欲望擺佈，把時間和精力留給真正值得的事。人生一世，懂得節制，去繁就簡，才是最高級的活法。

小學課本裡有這樣一則故事。春天，有只小猴子在山坡上栽上了一排梨樹，它興奮地喊：“我的梨樹很快就要結果啦”。

小山羊正在栽杏樹，它對小猴子說：“梨樹要五年才結果呢。”小猴子一聽，忙問山羊：“你栽的杏樹幾年結果呀？”山羊回答說：“只要四年。”一聽這話，小猴子趕緊把梨樹拔了，改種了杏樹。

此時，旁邊的一頭小黃牛對小猴子說：“我種的桃樹，三年就能結桃子！”小猴子又連夜拔掉杏樹，栽上了桃樹。

還沒等它高興，一旁的小白馬又對小猴子說：“我的櫻桃樹，只要兩年就能結果。”小猴子一聽，心又動了……

幾年後，其他動物種下的果樹都豐收了，只有小猴子兩手空空，一無所得。以前讀書的時候，覺得小猴子太傻了。後來步入社會才知道，原來我們

都是小猴子，一味急於求成，不惜打亂步伐，最終磕磕絆絆，毫無收穫。

很認同這樣一句話：你沒有落後，你沒有領先。在命運為你安排的屬於自己的時區裡，一切都準時。別再羨慕他人的生活，把握自己的節奏，才能按時開花結果。

想起白岩松說過：“這不是一個短跑的時代，而是一個長跑的時代。”人生本來就是循序漸進的過程，凡事都不可能一蹴而就。唯有沉澱下來，按照自己的呼吸節奏和步伐向未來跑去，才能一步一步抵達成功。放緩腳步，穩而思進、慢而有為，人生方有無限可能。

《莊子·徐無鬼》裡，有這樣一則寓言：吳王渡過長江，登上獮猴山。猴群看見打獵的隊伍，驚慌地躲進叢林深處。可有一隻猴子例外，它一邊抓住樹枝蕩來蕩去，一邊擠眉弄眼。

吳王心生不悅，遠遠朝它射了一箭。沒想到，猴子輕輕一躍，接住了飛來的利箭。它得意地手舞足蹈，還扭過身去把屁股對著吳王。吳王看到後，勃然大怒，下令一起放箭，猴子無處躲避，最終中箭而死。

正所謂：木秀于林，風必摧之。猴子因為炫耀，給自己招來殺身之禍。生活中有很多這樣的人，仗著斤兩的才幹，賣弄自己，最終招惹禍端。

老子曾勸諭世人：“不自見，故明；不自是，故彰；不自伐，故有功；不自矜，故長。”一個人不驕矜自傲，懂得藏拙，才是頂級智慧。

曾國藩曾說：“好勝人者，必無勝人之處；能勝人，自不居勝。”一個人境界越高，姿態就越低，越是胸有智慧，越是不露鋒芒。

做人需少一點張揚，多一些腳踏實地。以謙卑處世，把自己放在低位，深深紮根大地，生命才能枝繁葉茂。

